

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК СПЕЦИФИЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Эфендиева Саадат Меджид кызы

Кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры политологии и социологии, факультет международных отношений и экономики, Бакинский государственный университет, г. Баку, Азербайджан
nargizchandirli@mail.ru

В статье рассмотрена политическая культура в контексте культурной жизни общества и индивида. Подробно рассмотрены сущность и истоки политической культуры. Проанализирована взаимосвязь политической культуры с другими сферами жизни общества и индивида и ее роль в политической социализации личности.

Ключевые слова: политическая культура; политическая социализация; культурная жизнь; политическая жизнь; этапы политической социализации.

POLITICAL CULTURE AS A SPECIFIC COMPONENT OF CULTURAL LIFE

Efendieva Saadat Majid kyzy

Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Political Science and Sociology, Faculty of International Relations and Economics, Baku State un-t, Baku, Azerbaijan
nargizchandirli@mail.ru

The article examines the political culture in the context of the cultural life of society and the individual. The essence and origins of political culture are examined in detail. The interrelation of political culture with other spheres of the life of society and the individual and its role in the political socialization of the individual are analyzed.

Key words: political culture; political socialization; cultural life; political life; stages of political socialization.

Развитие глубоких политических процессов, а также конкретное проявление политической жизни главным образом зависит от политической культуры общества. Политическая культура является составной частью духовной культуры общества. В более широком смысле этого слова всё созданное человеком (материальные и духовные ценности) и, есть культурное значение и содержание. Культура воплощает в себе материальные и духовные ценности, процесс их производства, связи налаженные в этом процессе, в том числе и передачу и распространение информации и культурных ценностей. В политической сфере политическая культура характеризуется как

творческая деятельность человека. Термин «политическая культура» впервые был использован немецким философом И. Гердером. А теория политической культуры была выдвинута в 60-х гг. XX в., намного позже этой теории. Идея политической культуры даёт возможность глубоко исследовать мотивацию политических действий граждан и управлений, выявить причины многих конфликтов. Без этого, невозможно было бы объяснить традиционную для политики, причину борьбы за распределение власти и ресурсов. Политическая культура в своей теоретической рамке рассматривается, как своеобразная «культурно-творческая верхняя структура» возвышающаяся над политической системой общества. Таким образом, она характеризуется не только, как специфическое качество политической системы, но и значительная характеристика политической жизни социума. Она даёт возможность раскрыть качественную сторону политического мира.

Образовательный процесс концепции политической культуры и определение его содержания вопрос спорный. В этом споре привлекают внимание две позиции. По первой позиции политическая культура является совокупностью политических позиций. А вторая точка зрения связывает политическую культуру с культурными действиями [1, с. 251]. В научной литературе относительно содержания существует несколько главных мнений. Некоторые учёные идентифицируют её с субъективным содержанием политики и оценивают как совокупность духовных событий. Другая группа учёных же объясняет политическую культуру как проявление нормативных требований или оценивают как образец политических действий человека. Третья группа исследователей, понимает политическую культуру как метод политической деятельности нашедшую своё отражение в практическом действии. Такое понимание политической культуры раскрывает практические формы взаимодействия человека с государством. Привлечение граждан к политическому процессу может быть по-разному. Г. Алмонд и Д. Пауэлл определяют несколько моделей политических действий. Первая модель это реальное привлечение в политическую жизнь политического участника, гражданина на основе полученной информации. Вторая модель выражает привлечение граждан в политические процессы и пассивное подчинение к принятому со стороны государства решению. А в третьей модели действий отстранённые от политики сельские жители не чувствуют её влияния.

В политической культуре отражается общая практика политической жизни многих поколений. Она характеризует принципы и нормы политической деятельности, степень политического сознания граждан, уровень освоенных знаний о политике и т.д. Цель и ориентация

достояния характеризующая политическое сознание является важным аспектом политической культуры. Образцы и методы политической деятельности выступают как его важный компонент. Однако, политические организации являются составной частью политической культуры [2, с. 364].

В настоящее время понятие политической культуры объясняется как производное особого социального феномена «культуры», и как воплощение целостности жизненного проявления общества. Политическая культура имеет взаимосвязь с политической системой общества. В процессе деятельности политической системы он характеризует политические отношения. Позитивные и негативные элементы политической культуры определяются в первую очередь, существующей политической системой. Ценности, составляющие политическую культуру, политические ориентации, нормы и играющие, главную роль в системе стереотипов создаёт реальную возможность для формирования политической системы. В содержание политической культуры входят, не только ценности служащие для охраны системы, но и элементы, влияющие на её изменения. Это качество характеризуется не только как важный показатель политической культуры, но важный показатель значения и направления развития существующей общественно-политической системы в целом. Политическая культура выражает уровень и характер политических знаний общего значения, деятельность и поведение граждан обусловленных политической практикой [3, с. 669]. Посредством политических действий она становится реальной, отличается динамичностью, в той или иной форме воплощает наследственные качества. Политическая культура является своеобразной полисистемой политической жизни.

Отношение к содержанию политической культуры и государственной власти в литературе по политической науке рассматривается на уровне оценки политических событий. Такой уровень отношений выражает преимущество государства над личностью или же превосходство права личности над правом государства. Этот аспект обуславливает, также отношение государства к правам и обязанностям своих граждан в рамках власти. А уровень оценки политических событий выражает способность граждан влиять на различного рода политические события, объективно анализировать и обобщать политические события и процессы. Политическая культура формирует определённые типы политического поведения и даёт им специфическое направление.

Политическое поведение и политическая культура тесно взаимосвязаны. Политическая культура характеризуется как самый

важный аспект политической системы общества. Политические учреждения оказывают значительное влияние на содержание культуры и её проявление. Политическая система общества и политическая культура выступают как подсистема политической жизни. Поэтому между ними конкретных различий не ставится. Эти подсистемы взаимодействуют друг с другом. Данные подсистемы не могут существовать в отдельности.

Политическая культура, являясь духовным случаем жизни должна рассматриваться на уровне социальных групп и слоёв общества, а также уровне личности. Согласно этой и другой идеологии для приобретения политической культуры необходимо освоение определённого объёма политических знаний. Политические знания в единстве с политическими предположениями, чувствами и идеями характеризуют духовную сторону политической культуры.

Активное участие членов общества в политической жизни, отношение к политической жизни и процессам проявляющихся в социальной реальности, то есть политическая культура формируется благодаря взаимосвязи и взаимодействию следующих факторов: реальные социально-политические отношения людей, осознание ими окружающую конкретную политическую ситуацию; приобретённая и обоснованная существующим обществом политических знаний, норм, доверий и освоение принципов; одним из важным аспектов влияющих на повышение политической культуры граждан является их участие в политике. Участие в политике является неотъемлемой частью политического управления членов общества. Этот аспект носит политический характер и является средством выражающим интересы членов общества. Политическое участие в том случае характеризуется, как политическое качество, когда личности, группы, слои, то есть социальные субъекты бывают направлены на отношение политика и власть, принятие решений политического характера и привлечены к управленческому процессу обуславливая в той или иной степени политизацию в социальной, экономической и культурной сферах общественной жизни [4, с. 87].

Совершенствование политической культуры общества является правовым и сложным процессом. В целенаправленной системе развития политической культуры общества политическая социализация личности имеет специфическое место. Социализации это широкое понятие, она охватывает все сферы человеческой деятельности, в том числе и политику. Политическая социализация характеризуется перепроизводством политической структуры существующего общества, характерным для неё общественно-политическим отношением,

направлением развития этих отношений, а также перепроизводством специфических качеств субъекта-личности политических отношений общества. Социализация в политической сфере это организационный метод исторического наследования. Она играет своеобразную роль между прошлым и будущим. Исследователи неоднозначно относятся к вопросу о политической социализации личности. Большинство из них считает, что главной функцией политической социализации является интерес личности к политике и выполнение определённой должности в политической сфере. Каждый член какого-либо общества, вовлекаясь в повседневную жизнь и при общении с другими людьми, превращается в субъект процесса социализации. Механизм политической социализации действует в нескольких уровнях взаимодействия человека и политической системы: на социальном уровне, то есть на уровне общества в целом и больших групп; социально-психологическом уровне; внутри личностном уровне [5, с. 398].

Первый этап политической социализации личности приходится на детский период. Восприятие детьми характера и правильности различных политических событий, связано с уровнем политической культуры родителей и с господствующими политически взглядами в семье. Семья является источником социализации. Второй этап политической социализации личности начинается с привлечением его в различные учебные заведения (общеобразовательные школы, высшие и средние учебные заведения и т.д.). С усвоением гуманитарных дисциплин молодёжь приобретает новые политические знания. У них формируются конкретные отношения к политике. Освоенные политические знания сравниваются с реальной жизнью.

Третий этап политической социализации личности начинается с непосредственным привлечением его в политическую жизнь, с участием в политических партиях и в других формах политической деятельности. Этот этап характеризуется тем, что на данном этапе личность обладает особым социальным и политическим положением, обладает личным опытом в политической деятельности. В политической социализации личности большое значение имеет и политическое образование. Задачей данного образования является воспитание в людях чувства веры и привязанности к существующей общественно-политической системе и их ценностям. Политическая культура характеризуется как главный показатель политического развития общества, личности, социальных слоёв и групп, также выступает как специфический компонент духовной жизни.

Библиографические ссылки

1. *Андреева Г. С.* Социальная психология : учебник для студ. фак-в психологии ун-тов . М. : Моск. гос. университет, 1980.
2. *Мухаев Р. Т.* Теория политики. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2005.
3. Политология : учебник / под общ. ред. В. К. Мокшина. М. : Академический проект, 2010.
4. *Соловьев А. И.* Политология: Политическая теория, политические технологии : учебник для студ. вузов. М. : Аспект Пресс, 2006.
5. *Шестопал Е. Б.* Личность и политика: Критический очерк современных западных концепций политической социализации. М. : Мысль, 1988.